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Залізо як мікроелемент, що бере участь у багатьох важливих фізіологічних 
процесах, є одним з найважливіших в живому організмі. Біодоступність цього 
мікроелемента в організмі людини є низькою, особливо, якщо в дієті переважають 
продукти рослинного походження, що містять залізо у неорганічній, негемовій 
формі, яка є менш біодоступною, ніж гемове залізо з джерел тваринної їжі. 
Недостатнє споживання цього мікроелемента з їжею, мода на вегетаріанство, 
старіння населення, вагітність призводять до того, що залізодефіцитні стани є 
одними із найбільш поширених харчових дефіцитів і вважаються проблемою 
громадського здоров’я, що супроводжується залізодефіцитною анемією, 
порушенням трофіки, зниженням імунітету.

Серед найбільш перспективних способів подолання цього дефіциту можна 
виділити: пероральний прийом лікарських засобів/дієтичних добавок та вживання 
продуктів, збагачених залізом. Прийом лікарських засобів/дієтичних добавок
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застосовують, коли необхідні негайні дії для підвищення рівня заліза в організмі 
людини, оскільки перорально введене гемове залізо легко потрапляє в кров. 
Дієтичні добавки у вигляді капсул, таблеток та гранул для перорального 
застосування є доступним, зручним і популярним методом доставки заліза. 
Тенденції розвитку залізовмісних добавок можна розділити на декілька етапів.

На першому етапі як джерела заліза використовували неорганічні солі дво- і 
тривалентного заліза. Такі солі недорогі і прості в обробці, проте здатні виявляти 
негативний вплив на шлунково-кишковий тракт, викликаючи нудоту, запор, 
блювоту, що зменшує всмоктування заліза в організмі, а отже і ефективність 
добавок [1]. Враховуючи недоліки неорганічних солей, на другому етапі розвитку 
залізовмісних добавок, їх виробники почали використовувати органічні сполуки 
заліза у вигляді солей цитрату, фумарату, лактату. Такі солі містять більше заліза, 
ніж неорганічні, та виділяють його повільно в кислому середовищі шлунку, що 
збільшує його біодоступність та засвоюваність. Однак ці препарати другого 
покоління все ще викликають несприятливий вплив на шлунково-кишковий тракт 
[2].

Наразі на третьому етапі розвитку залізовмісних добавок активно застосовують 
хелатне та інкапсульоване залізо. Хелатне залізо -  це його комплекс з 
амінокислотою, в якому молярне відношення іона заліза (у розчинній солі) до 
амінокислоти знаходиться в межах від 1:1 до 1:3. Переваги хелатної форми 
полягають у підвищеній стабільності іонів заліза в кишечнику, швидкому 
всмоктуванні та біодоступності, проте руйнування хелатної структури молекули 
призводить до втрати біодоступності заліза в організмі.

З метою підвищення ефективності пероральних добавок та захисту заліза від 
несприятливих умов шлунку, сполуки заліза мікрокапсулюють.

Чутливий матеріал (залізо) захищають оболонки мікрокапсули, які можуть бути 
утворені полісахаридами, білками, ліпідами або наночастинками. Вибір матеріалу 
оболонок впливає на швидкість вивільнення і стабільність мікрокапсул. 
Мікрокапсули заліза на основі наночастинок використовуються як нові пероральні 
добавки заліза із високою біодоступністю і безпекою. Ці мікрокапсули мають 
переваги над хелатним залізом з точки зору меншої кількості побічних ефектів 
(наприклад, запор, черевні коліки, блювання, і діарея) [3].

Перспективними також є тенденції застосування мікроорганізмів для 
накопичення мікроелементів і використання їх як основи для дієтичних добавок. 
Так, дріжджі Saccharomyces cerevisiae, останнім часом все активніше
використовуються в дослідженнях щодо взаємодії мікроелементів і мікроорганізмів, 
оскільки їх легко культивувати і за короткий проміжок часу можна отримати 
високий вихід клітинної біомаси. За певних умов дріжджі здатні зв’язуватися з 
різними мінералами та включати їх у концентраціях, вищих за фізіологічні [4].
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Отже, використання дріжджів Saccharomyces cerevisiae, збагачених залізом, має 

значний потенціал для створення дієтичних добавок. Залізо є важливим 
мікроелементом для збереження здоров’я, і збагачені дріжджі можуть стати 
важливим джерелом цього мінералу в раціоні. Вони можуть бути використані для 
виробництва вітамінних комплексів або як складова у функціональних харчових 
продуктах, таких як хліб, йогурт або сніданки. Додатково збагачені залізом дріжджі 
можуть бути корисними для людей з дефіцитом заліза, вагітних жінок та інших 
груп, які потребують підвищеної кількості заліза у раціоні.
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